

世上再无“芳林嫂” 天上多颗“传奇星”

——百岁秦怡辞世

“人民艺术家”国家荣誉称号获得者、著名电影表演艺术家秦怡9日在上海逝世，享年100岁。

1922年1月，秦怡出生于上海。她16岁开启舞台生涯，随后走上大银幕。秦怡是我国文艺界公认的德艺双馨艺术家，在她充满传奇色彩的80余载艺术生涯中，塑造了众多栩栩如生的艺术形象。特别是新中国成立后，她先后出演《农家乐》《铁道游击队》《女篮五号》《青春之歌》《摩雅傣》《海外赤子》等数十部影片，在新中国电影艺术长廊留下浓墨重彩。美丽、优雅、坚韧、富有正义感，是她特有的银幕“标识”，其中她在《铁道游击队》中扮演的芳林嫂，成为银幕经典。

秦怡一生经历坎坷，但始终乐观坚强。早期她从封建大家庭出走，踏上抗日救亡之路，积极投身抗战进步演艺事业。在重庆时，她亲历日军大轰炸，是战争幸存者之一。20世纪60年代，她罹患癌症，所幸治疗及时，逐步康复。她常说，自己是从“鬼门关”几度“走回来”的人，更懂幸福来

之不易。

改革开放后，她仍执着于影视创作。2014年，年过9旬的秦怡登上青藏高原，拍摄自编自导的电影《青海湖畔》。片中塑造的气象科学工作者梅欣怡的艺术形象，寄托了她对工作、对生活、对祖国的无比热爱。

2019年9月29日，中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在北京举行。因身体原因，秦怡无法赴京参加仪式。97岁的她，当天在病房观看了电视直播。“国家给这么高的荣誉，很激动，感受很多，很想流泪……”被授予“人民艺术家”国家荣誉称号的她感慨万千。

近年来，秦怡因患晚期肿瘤一直住院治疗。2022年1月31日，在医护人员和家属陪伴下，秦怡度过了百岁寿诞。身边工作人员回忆，谈及表演艺术，老人仍然充满激情。

5月9日，秦怡病情突变，经全力抢救无效，于凌晨逝世。据了解，遵照家属意愿，秦怡丧事从简。 新华社记者 许晓青



2011年5月27日，秦怡艺术馆在秦怡的故乡——上海闵行区浦江镇揭幕。这是揭幕当天，秦怡在她的塑像前留影。 新华社记者 任珑 摄

云南演艺界人士深切缅怀
“秦怡老师不愧为
人民艺术家”

宗庸卓玛：她特别和蔼可亲

回忆起秦怡老师，中国藏族女高音歌唱家、国家一级演员、云南省文联兼职副主席宗庸卓玛很有感触，每一次和秦怡老师同台的场景她都记忆犹新。她说：“记得我们一起参加‘我们的生活充满阳光’2011年中央电视台元旦晚会，我、扎西顿珠正好和秦怡老师坐在一起。她特别和蔼可亲，一直夸

奖、鼓励我们。”

宗庸卓玛对秦怡老师饰演的角色表达了深深的喜爱之情，对秦怡老师饰演《铁道游击队》中宁死不屈的芳林嫂、《马兰花》中性格坚毅的马兰、《女篮五号》中饱受苦难的篮球运动员林洁等经典角色记忆深刻。“秦怡老师不愧为人民艺术家。”宗庸卓玛说。

扎西顿珠：她用行动践行对电影的热爱

“每年的文联春晚都会遇到秦怡老师，她一直是我们的榜样。”中央民族歌舞团青年歌唱家扎西顿珠每次见到秦怡老师，都被她对电影的热爱之情打动。

“我记得当时在互动环节，主持人董卿问秦怡老师，2010年最难忘的事情是什么？秦怡老师说：完成了首届上海中外无声影片展。”扎西

顿珠说，他至今还记得当时已经88岁的秦怡老师说起电影时的神情。“为了让电影焕发新的生命力，秦怡老师自己出资，并花了很多时间和心力筹备上海无声影片展览。”扎西顿珠说，“秦怡老师这一辈的艺术家对中国艺术有着很深远的影响，我们年轻演员应学习他们的精神，并一代一代地传承下去。”

李晓川：她是几代文艺工作者的榜样

还在外地拍戏的云南籍演员李晓川，也在第一时间表达了对秦怡老师的缅怀之情：沉痛哀悼表演艺术家秦怡老师，她是几代文

艺工作者的榜样，她的精神将永远激励着一代代文艺工作者不断进取。我们将永远缅怀她。

董明：难得的母亲，难得的人民艺术家

云南知名戏剧人董明对秦怡的去世表示哀悼。董明作为云南知名话剧导演、演员，深知戏剧创作和表演的不易。董明感叹：“一个刚刚度过母亲节的百岁母亲，你是美

丽的、坚韧的、把伤痛埋在心底、把微笑带给大家。”他称赞秦怡为“难得的母亲，难得的人民艺术家”。

本报记者 晋娜 杨兮

公告

我支队在2022年3月1日至2022年3月31日的道路交通管理工作中，依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定依法扣留了一批机动车、非机动车，并已告知当事人在规定期限内到公安机关交通管理部门接受处理。对于被扣留的机动车，驾驶人或者所有人、管理人三十日内没有提供被扣留机动车的合法证明、没有补办相应手续、不前来接受处理或者经通知后三十日后不领取车辆的，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条、《道路交通事故处理程序规定》及相关规定，现对上述期间被扣留的车辆进行公告。请该期间内因违反《中华人民共和国道路交通安全法》被扣留车辆的驾驶人、所有人、管理人自公告之日起三个月内到辖区大队接受处理。逾期不来接受处理的，我支队将对扣留的车辆进行依法处理。

特此公告

昆明市公安局交通警察支队
2022年5月10日